

律政司副司長在 2025 面向東盟律師涉外實務交流會致辭（只有中文）（附圖）

以下是律政司副司長張國鈞博士今日（九月十九日）在廣西南寧 2025 面向東盟律師涉外實務交流會致辭：

尊敬的張軍副廳長（廣西壯族自治區司法廳副廳長）、萬立副會長（中華全國律師協會副會長萬立）、華廣敏秘書長助理（中國—東盟博覽會秘書處秘書長助理）、李安華會長（廣西律師協會會長）、女士們、先生們：

大家早上好。感謝廣西壯族自治區司法廳邀請我出席這次交流會，我非常榮幸能夠與廣西及東盟（東南亞國家聯盟）各國法律同仁就共同推動法律合作與發展交流。

在昨日的峰會的發言中，我已經向各位簡單介紹了香港的普通法制度的幾個特點，包括制度穩定、便利、安全、可信，擁有豐富的國際法律人才、法律科技先進，以及與內地的法律制度銜接。這些特點加起來建構成為一個全世界獨一無二的法律制度，能促進更好的落實「一帶一路」倡議的項目，為中國和東盟之間的商事貿易發展作出更大貢獻。

今日是面向東盟律師涉外實務交流會。我想藉此機會鼓勵各位企業的法務代表和律所的律師，除了多認識香港在國際貿易和商事的法律技術之外，更能夠在談判或是制訂「一帶一路」對外貿易的協議、合同的時候，多考慮幾個事情。

第一，多考慮選用香港的法律作為有關合約、合同的使用法律。第二，多考慮選用香港作為建構合作的工具，譬如在香港成立公司。第三，多考慮利用香港作為融資平台。第四，多考慮選用香港作為爭議解決的地方，無論是仲裁、訴訟、調解也好。

另外，我們也積極地推動東盟和香港在能力建設方面的合作，並在去年底成立香港國際法律人才培訓學院。今年，我們已經跟最高人民法院和司法部進行合作項目，邀請內地的法官和法律專家人才到香港接受比較針對性、專業性和實務性較強的培訓活動。我希望將來我們能加強在涉外人才培養的合作。

最後，廣西毫無疑問是我們國家「一帶一路」倡議非常重要的橋頭堡。而香港在營造一流的營商環境方面可以提供一系列高質量專業服務，包括金融和國際法律服務。我相信未來我們有非常廣闊的空間，優勢互補、各展所長，一同為「一帶一路」倡議作出我們的貢獻，與東盟各國共同發展、共同推進高質量共建「一帶一路」。

謝謝各位。

完

2025年9月19日（星期五）